2024年6月5日 星期三

# "抽屉式"老字号如何再放光芒

运用多元化盘活沉淀品牌 赋能品牌的培育激活与创新发展

□ 首席记者 陈颖婷

一部《繁花》令冷落多时的苔圣园容光焕发:"鲜得来"门店人 声鼎沸;光明牛奶、杏花楼等老字号一起拼成了很多人对于上世纪 90 年代上海的记忆拼图。老字号作为老品牌的典型代表,是上海城市的 "金字招牌"。经过岁月的沉淀,不少老字号变得悄无声息,成为躺在 "抽屉"中的历史见证。如何让这些"抽屉式"老字号再次焕发出生命 力,也成为了一道城市命题。

日前,相关部门在对市人大代表的答复中,提出将搭建"抽屉型" 品牌库,推动资本运作平台运用多元化盘活沉淀品牌的路径方式,赋 能"抽屉型"品牌的培育激活与创新发展。

## 老字号品牌缘何躺在"抽 屉"中

"在中国近现代历史中曾涌现出许 多老品牌,由于历史原因,目前大多数 的老品牌集中在国有企业手中。"市人 大代表吴君毅道出了很多老字号躺"抽 屉"的原因,"由于产业合并等原因, 同类型的老品牌往往集中在一个集团或 公司中, 同一类型产品不可能使用到所 有保留的老品牌,这就导致剩余的一些 老字号品牌不得不成为只具有文件属性 的'抽屉型'老品牌了。"除此之外, 还有一些品牌,由于其原有产品已经被 淘汰,因此也成为了"抽屉型"品牌。

但吴君毅认为,各类"抽屉型"老 品牌仍具有一定的历史意义和在"别 人"眼中的价值,因此这些品牌的消亡 和沉积也是一种资产的流失。在他看 来,造成这种自己不愿用,又无法交易 给别人用的局面, 既是社会资源的浪费 又是历史传承的断裂。

他认为,这种局面的形成,缘于拥 有人的积极度不高以及"抽屉型"品牌 的信息公开度不足等,阻碍了转让的可 能性。另外,外界无法了解到品牌的转 让或租用信息,也同样会导致无人问

另外,"抽屉型"老品牌有难以评 估及可能带来的问题。价值评估直接关 系到双方的核心利益,对于已无产品支 持的品牌, 其价值评估有时是难以进行 的,双方的分歧也较大。此外,这些品 牌的拥有方也有着对"抽屉"品牌交易 后可能带来的额外竞争或是成为外国公 司附属品的担心。

对此,吴君毅建议,鼓励拥有人将 "抽屉型"品牌作为一个宝贵的商品资 源,按照历史价值、行业价值以及内在 价值等标准进行有序归纳和包装,并对 后续可转让或转租的条件等设定好可达 到的条件。可以在政府认定的第三方平 台上进行集中的所有权或租用权专场拍 卖。初期可在特定范围内进行。

#### 上海老字号七成是"国字号"

市商务委在答复中表示,本市目前 拥有 197 个中华老字号和 104 个上海老 字号。其中,国有企业占比约74%,民 营企业占比约 26%。据市国资委统计, 截至2023年底,45家市属企业集团持 有并运营品牌共计936个。目前拥有中 华老字号 56 个, 上海老字号 17 个, 占 全市比例分别为 28.43%和 15.38%。百 年品牌的数量达到37个,最早的品牌 "吴良材" (1719年) 有305年历史。 深厚的历史底蕴为上海国资留下了丰富 的品牌资源。大白兔、回力(鞋)、光 明(乳业)、蜂花、龙虎、第一医药商 店等一批老品牌保持良好发展态势,行 业影响力逐渐扩大。诚然,也有一些老 品牌如耀华(玻璃)、金星(电视)等 随着产业整合、产品淘汰已不再使用, 成为了"抽屉型"品牌。



对此, 市商务等8部门联合印发的 《关于促进本市老字号改革创新发展的 实施意见》中明确提出,支持老字号产 权改革,盘活存量资产,激活无形资 产。鼓励企业在控股、收购、兼并老字 号等市场活动中, 充分挖掘和开发老字 号品牌价值。深化实施老字号"一品一 策一方案",市商务委指导各区和相关 国资集团分类施策,就"抽屉式"老字 号发展需政府层面协调解决的问题清 单,逐步解决,逐一销号。此外,本市 已建立"有进有出"的老字号动态管理 机制,定期开展复核,将不具备可持续 发展能力的品牌移出名录,推动品牌拥 有人持续盘活品牌。

## 品牌专业化平台助力"老 字号"蝶变新生

今年,市国资委印发《关于鼓励和 支持本市国有企业品牌加快发展的实施 意见》,明确要着力建设两个品牌专业 化平台,即国资品牌创新运营平台和资 本运作平台。明确上海国盛集团作为国 资品牌资本运作平台运营主体,聚焦战 略调整品牌及"抽屉型"品牌,探索品 牌所有权与运营权、使用权分离的运作 模式, 开展以体制机制改革推动老品牌 焕新工作。市国资委透露, 前期, 国盛

集团已通过"授权激活、引资培育、赋 能发展"三步走,实现了国有老品牌 "东海"从"抽屉"再次走向市场的华 丽转变,为"抽屉型"品牌焕发价值提 供了宝贵经验。

今年3月,为进一步贯彻落实《品 牌实施意见》,强化国资品牌资本运作 平台功能, 市国资委编制发布了《上海 市国有企业战略调整品牌授权管理工作 指南》。指南具体阐述了品牌授权管理 工作背景意义、授权过程、授权后管理 及授权期满后运作路径,并附录了《商 标授权委托管理协议模板》《商标使用 许可合同模板》供授权企业参考,规范 了国有品牌授权模式管理工作,为推动 上海国资战略调整品牌及"抽屉型"品 牌有效激活、价值再造提供可操作的途 径及方法。

近期,市国资委联合国盛集团国资 品牌资本运作平台,正在开展"抽屉 型"品牌调研工作,针对东方国际、上 海仪电、东浩兰生等老品牌资源较多的 市属国有企业及区属国企,组织开展专 题座谈会。下一步在调研的基础上,还 将搭建"抽屉型"品牌库,建立服务团 队和对接机制,形成工作方案,发掘合 作机会,推动资本运作平台运用多元化 盘活沉淀品牌的路径方式,赋能"抽屉 型"品牌的培育激活与创新发展。

# 徐超:发挥双重优势,助力"幸福养老"

#### □ 杨浦人大供稿

今年年初的杨浦区十七届人大五次 会议上,杨浦区人大代表徐超针对杨浦 老人居家养老意愿强烈,但社区综合服 务供给、医疗等专业服务有待增强的现 状,提出了《关于加大推进持续照料社 区建设的建议》,希望加大推进以家庭 为核心、以社区为依托、以专业化服务 为依靠、社会性养老方式为内涵的持续 照料社区建设力度,以满足长者日益增 长的多样化生活需求。

徐超代表是上海海阳投资管理集团 有限公司董事长,深耕养老事业产业多 年。当选为杨浦区十七届人大代表以 来,他积极履职,持续关注区内养老事

业,充分发挥代表密切联系群众和身处 行业一线的双重优势,针对养老服务提 出了不少建设性意见和建议,积极主动 服务杨浦区养老事业产业高质量发展。

杨浦是养老大区,要回应民生关 切,这一迫切的民生需求就是徐超代表 的履职发力点。通过人大代表接待日、 代表集中联系基层以及各项监督调研活 动,他经常深入街道、社区,倾听群众 呼声,了解群众在养老方面的需求和痛 点。在调研中,他清晰感受到整个养老 服务产业在市场化的推动下正在蓬勃发 展,但也面临着各种问题,如医养康养 板块,最核心的痛点就是医养资源不 通、服务脱节。他关注养老政策制定,

多次向政府部门就完善养老政策体系、

推动医疗资源与养老服务相结合、加强 养老服务人才队伍建设等方面提出意见

徐超代表不止一次在人代会上就养 老工作提出意见建议。2022年,他曾 与其他 5 位代表联名提出《关于加大推 进医养融合的建议》,从丰富产品、创 新模式、改善环境、吸引人才等多个方 面提出了详细建议,并得到解决采纳, 质贡献了智慧力量。

为深入推进融合养老模式、提升养老品 在深入基层、摸清社区养老现实需 要的过程中,徐超代表还形成了CCHC (持续照料社区)理念,并将这一理念践 行于市场,在公司的养老服务中建立相

应模式, 打造集合娱乐、照料、护理等

综合服务的全日制式付费养老社区,建 立"医养康护健"五位一体的立体型康 养服务体系。他还积极探索"互联网医 院 + 养老机构"可行模式,推动认知 障碍照护床位、护理型床位等专业照料 床位建设, 助力提升养老机构医养服务 能力,以医养融合养老模式推动解决医 疗与养老发展不平衡不充分的问题。

看到自己提出的意见建议得到采 纳,看到身边的老人养老环境越来越 好,徐超代表感到自豪和欣慰。立足本 职,聚焦养老问题,努力破解养老领域 存在的瓶颈、难点、痛点,不断为老年 人提供更好的服务,一直是他奋斗的动 力,也是对践行人大代表为民初心的生 动诠释。